Тема: «Мисс Осень – 2017»
Цель: создать условия для восприятия детьми красоты осенней природы, развивать эстетический вкус.
Задачи: 
· Провести предварительную работу с участницами конкурса и их родителями в подготовке к конкурсу.
· Украсить зал к проведению мероприятия в осеннем стиле.
· Проведение конкурсных заданий и выбор победителя.

Ход работы
Приложение №1
Домашнее задание для девочек и их родителей для участия в конкурсе
«Мисс Осень - 2017»
· «Принцесса Осень» - в этом конкурсе жюри оценивает образ маленьких красавиц (наряд, прическа, аксессуары…), которые должны соответствовать осенней тематике.
· «Лейся песня, ножки в пляс!» - творческий конкурс. Для участия в нем необходимо подготовить любое творческое задание. (песня, танец, стих…)
· «Дары осени» - самый вкусный конкурс праздника, где мамы и девочки должны накрыть «осенний» стол блюдами приготовленными и з осеннего урожая.  

С ув. Р.А.

(звучит музыка в зал входит ведущая)
Вед: Если на деревьях листья пожелтели,
         Если в край далекий птицы улетели,
         Если небо хмурое, если дождик льется,
         Это время года ….(все)осенью зовется!
Но, конечно, несмотря на не очень солнечную погоду мы сегодня сделаем все, чтобы поднять ваше настроение и убедить, что осень – «золотое» время года. А помогут мне в этом наши прекрасные девочки. Аплодисменты!
Сегодня нас ждет красочное представление от наших участниц. И сегодня мы узнаем, кто же получит звание «Мисс Осень - 2017», а может все участницы очень хорошо подготовились, и все будут достойны короны. А поможет нам в этом разобраться наше беспристрастное жюри.
(Объявление состава жюри)
Вед: Самое время для встречи наших «ПРИНЦЕСС ОСЕНИ». Внимание на сцену! Выход наших девочек.
(Звучит музыка, и участницы демонстрируют свой образ)
Вед: Ох, и нелегко придется нашему жюри сегодня. Конечно видя такую красоту хочется прочитать таким осенним красавицам стихи. Приглашаю к нам мальчиков.
(Входят мальчики, встают полукругом и читают стихи)
(Исполняется песня «Осень»)
Вед: А мы продолжаем с девочками конкурсную программу. И следующий конкурс «Борщ - Варенье». Из овощей и фруктов рассыпанном на нем огороде (полу) вы должны приготовит суп и варенье. Задание выполняем по два человека.
Вед: Вот мы и подобрались к самому яркому шоу нашего конкурса. «Лейся песня, ножки в пляс!». Приглашаем наших принцесс на сцену по одной для демонстрации своих творческих сюрпризов. А мы готовим свои ладошки для аплодисментов.
[bookmark: _GoBack]Вед: Благодарим наших прекрасных девочек и их родителей за помощь. А мы переходим к самому вкусному этапу этого дня «Дары осени», в нем мамы и девочки должны накрыть «осенний» стол блюдами, приготовленными из собранного урожая. Стол в студию. Приглашаем участниц для презентации.
(Презентация блюд)
Вед: На этом конкурсная часть закончена, благодарим наших осенних красавиц аплодисментами. Для того чтобы у жюри было время посовещаться мы приготовили веселый цветочный танец.
Танец «Ромашки»
Жюри подводит итоги.
Награждение победителей. Все дружно идем пробовать блюда! =)


