Сценарий «Весёлые старты» с использованием национальных видов спорта. Для детей старшего дошкольного возраста. 
Цель: Дать общее представление о национальном виде спорта Эвенки. Ознакомить с  историей возникновения .Приобщение детей к народной культуре.
 Задачи: Развивать координацию движений, мышечный тонус.

Используемый инвентарь: Конусы, гимнастические палки, топорики, лыжи, скамейки, мячи. Музыкальное сопровождение.
Дети под музыку заходят в зал проходят по залу садятся на скамейки.

Вед: Здравствуйте, ребята! Сегодня мы собрались в этом зале, чтобы провести спортивный праздник «Весёлые старты» с использованием национальных видов спорта. Ребята, вы любите спорт? 
Дети: Да!

Вед: А какой вы знаете наш национальный спорт  в Эвенкии?

Дети: Ответ.
Вед: Северное многоборье является одним из популярных видов спорта коренных народов Севера. Оно включает в себя пять дисциплин: метание топора на дальность, бег с палкой по пересечённой местности, тройной национальный прыжок, метание маута на хорей и прыжок через нарты. Существует множество легенд о возникновении этих видов программ.

Одна из легенд о тройном национальном прыжке повествует о том, как нашёл спасение от стаи волков охотник - тундровик. Собрав все силы, он прыгнул сразу двумя ногами на первый в речке камень, с него на второй, со второго на берег. Это позволило ему остаться в живых.

Предание о появлении метания топора на дальность гласит, что оленевод, любуясь полетом стаи лебедей, начал искать вокруг предметы, которые смогли бы взлететь, как птица в небо. Тут ему подвернулся топорик. Тундровик вырезал его ручку под вид птичьего крыла и запустил в небо.

Метание Маута на хорей связано с охотой северных народов на оленей. Мау - это аркан, с помощью которого пастухи отлавливают оленя. Метание маута на точность - экзамен на аттестат зрелости для оленевода. На соревнованиях его набрасывают на хорей - длинный шест, которым погоняют оленей.

Возникновение бега с палкой, как одной из дисциплин северного многоборья, связано с образом жизни народов Севера. Палка служит помощницей тундровику при переходе болот и оврагов. Многоборцы, как и тундровики, бегут не по ровной дорожке стадиона, а по пересечённой местности, где палка помогает им преодолевать естественные препятствия дистанции.

Прыжки через нарты с незапамятных времен были забавой оленеводов. На празднике Дня оленя, который по традиции проводится в тундре в начале августа, оленеводы соревнуются в прыжках через сани. Спортсмены многоборцы прыгают через стилизованные нарты высотой 50 см, поставленные по 10 штук в ряд.

Вед: Сегодня будут соревноваться две команды. Команда «Орончикар-оленчики» и команда «Муннукар - зайчики». (Выбирают капитанов команд) А судить наши соревнования будет жюри в составе Наталья Сергеевна и Елена Владимировна.
Представление жюри.
Вед: Чтобы приступить к соревнованиям предлагаю сначала сделать разминку. На разминку становись!
Все спортсмены знают, что разминку обязательно проводить сверху в низ. 

1. И.П. ноги на ширине плеч руки на поясе. 1-наклон головы вправо, 2-положение головы прямо,3-наклон головы влево, 4 – И.П.  (6-8 раз).
2.  И.П. ноги на ширине плеч правая рука вверху, левая внизу выполняем рывки руками. 1-2 правой 3-4 левой. (6-8 раз).
3.  И.П. ноги шире левая рука вверху правая на поясе. Делаем наклоны туловища 1-2  влево 3-4 вправо. (6-8 раз).
4. И.П. ноги шире руки ладонь на ладонь выполняем наклоны вперед 1-3 наклон 4- И.П. (6-8 раз).
5. И.П. Ноги вместе, руки на пояс. Прыжки вверх 10 раз. (под счет)
Рисунок 1
Вед: Провели разминку ловко, приступаем к тренировке. Первая эстафета называется «Бег с палочкой». Сейчас мы узнаем, чья команда самая быстрая, ловкая и выносливая. Беги не зевай, ориентиры оббегай!
Рисунок 2
Вед: Слово жюри.

Вед: Следующая эстафета «метание топора в цель» Участники команд по очереди метают деревянный топорик в цель.
Рисунок 3
Вед: Слово жюри.

Вед: Следующая эстафета «прыжки через нарты» Дети по одному перепрыгивают через препятствия, оббегают ориентир, возвращаются к команде встают сзади.
Рисунок 4
Вед: Слово жюри.

Вед: Следующая эстафета «Ходьба на лыжах». Вы готовы соревноваться? Дети: Да! 
Вед: Ну, тогда подтянись, не зевай и не ленись, в две команды становись! Бег до ориентира на лыжах и обратно.
Рисунок 5
Вед: Объявляю конкурс капитанов.
 Капитаны это охотники участники команд  куропатки.
Подгот. гр. Участники команд куропатки стоят на скамейке капитан противоположной команды (ОХОТНИК) должен мячом задеть игрока не выходя за круг. Игрок, которого задели, выходит из игры.
Рисунок 6
 Вед: Слово жюри.
Вед: Вот и подошли к концу наши соревнования и скоро мы узнаем, чья команда оказалась самой спортивной. Ведь спорт ребятам очень нужен. Мы со спортом крепко дружим, спорт – здоровье, спорт – помощник, спорт – игра...
Дети: Физкульт-ура!
Песня «Физкульт-ура»

Вед: Ребята, вы хотите узнать, кто победил сегодня? Слово жюри.

Объявление итогов соревнований, награждение команд грамотами и сладкими призами.
Рисунок 7
Литература: Методическое пособие «Игры народов Севера» под редакцией Н.Т.Бухарева.
